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Ortsgemeinde Spiesheim  
in der Verbandsgemeinde Wörrstadt  

 
NIEDERSCHRIFT 

über die 
30. Sitzung des Ortsgemeinderates Spiesheim 

am 22.10.2008. 
27.10.2008 

 
Tagungsort: Sängerhalle Raum 1, Niederstraße 4, 55288 Spiesheim 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr    
Ende der Sitzung: 22.45 Uhr   
 
Anwesenheit:  

anwesend entschuldigt nicht anwesend 
Hans Philipp Schmitt 
Willi Schmitt 
Eckhard Müller 
Walter Jung 
Klaus-Uwe Erbes 
Dietmar Kriesche 
Karl-Hermann Jung 
Iris Keller 
Walter Dexheimer 
Frank Kayser 
Matthias Martin 
Ernst-Ludwig Schröer 
Petra Westenberger 
   

            

 
Tagesordnung  
            
Öffentlich:  

  Vorlagen-Nr. 
01  Bestellung eines/r Schriftführers/in gemäß § 41 Absatz 1 

GemO  
 

   

02  Fragen der Einwohner  
Hinweis: Fragen, die sich auf nachfolgende Tagesordnung 
beziehen, sind nicht möglich  
 

   

03  Beratung und Beschlussfassung über die Beseitigung von 
Ölspuren  
 

0011/08  

04  Teilflächennutzungsplan Windenergie der Verbandsgemeinde 
Wörrstadt  
- Zustimmung der Ortsgemeinde gemäß § 67 Absatz 2 GemO  
 

0012/08  

05  Beratung und Beschlussfassung über Sportplatz-
angelegenheiten  
 

   

06  Beratung und Aussprache über vorliegende Kostenschätzung    
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der Baumaßnahme „Umgestaltung Mittelbach“  
 

07  Beratung und Aussprahe über Freiflächengestaltung im 
Kindergarten  
: Leistungsverzeichnis  
 

   

08  Information über Kostenschätzung und Leistungsverzeichnis 
der Baumaßnahme „Sanierung Anbau Sängerhalle 
(Stuhlraum und Sportraum)“  
 

   

09  Beratung und Beschlussfassung über den Kauf eines 
Dampfstrahlers zur Reinigung des Pflegegerätes  
 

   

10  Mitteilungen und Anfragen  
 

   

        
Nichtöffentlich:  

         Vorlagen-Nr. 
11  Beratung und Beschlussfassung über Bau- und 

Grundstücksangelegenheiten  
 

   

12  Beratung und Beschlussfassung über 
Personalangelegenheiten  
 

   

13  Mitteilungen und Anfragen  
 

   

  
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellte Bürgermeister Schmitt fest, dass es sich um die 30. 
Sitzung des Ortsgemeinderates handelt. 
Außerdem muss es beim Tagesordnungspunkt 9 richtig lauten:  
Beratung und Beschlussfassung über den Kauf eines Hochdruckreinigers zur Reinigung 
des Pflegegerätes 
 
Öffentlicher Teil  
 
 
TOP 01: Bestellung eines/r Schriftführers/in gemäß § 41 Absatz 1 GemO   
 
Herr Kaps wurde zum Schriftführer bestellt.  
    
 
 TOP 02: Fragen der Einwohner Hinweis: Fragen, die sich auf nachfolgende 

Tagesordnung beziehen, sind nicht möglich   
 
Fragen der Einwohner lagen nicht vor. 
 
 
TOP 03: Beratung und Beschlussfassung über die Beseitigung von Ölspuren   
 
Dem Beschlussvorschlag der Verbandsgemeinde wird mit 13 Ja-Stimmen zugestimmt. 
Demnach wird dem Beitritt zu einem Rahmenvertrag zur Beseitigung von Ölspuren durch 
eine Fachfirma zugestimmt. 
Bis zum Abschluss eines Rahmenvertrages wird die FFW ermächtigt, auf Kosten der 
Ortsgemeinde eine Fachfirma mit der Beseitigung von Ölspuren zu beauftragen. 
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TOP 04: Teilflächennutzungsplan Windenergie der Verbandsgemeinde 

Wörrstadt - Zustimmung der Ortsgemeinde gemäß § 67 Absatz 2 
GemO   

 
Nachdem mehrere Ratsmitglieder ihre Meinung dazu äußerten, beschloss der 
Gemeinderat mit 9 Ja und 4 Nein Stimmen dem Teilflächennutzungsplan Windenergie der 
Verbandsgemeinde Wörrstadt gem. § 67 Gemeindeordnung zuzustimmen. 
Inhalt ist die Ausweisung eines Sondergebietes „Windenergienutzung“ in der Gemarkung 
Wörrstadt. 
 
TOP 05: Beratung und Beschlussfassung über Sportplatzangelegenheiten   
    
Bürgermeister Schmitt verlas das am 22.10.2008 eingetroffene Gutachten der MPA 
Stuttgart betreffend der vorhandenen Mängel, speziell im Bereich der Weitsprunganlage. 
Danach wird empfohlen, an den Tiefpunkten der Pfützen durch Anbringung kleiner 
Bohrkerne das Wasser zu entfernen und die so entstehenden Fehlstellen im 
Kunststoffbelag mit wasserdurchlässigem Mischgut wieder zu befüllen. 
Die Kosten hierfür sollen ca. 2000,- Euro betragen. 
 
Nach längerer Diskussion schlug der Bürgermeister vor, die vorgesehene 
Beschlussfassung über das Gutachten der MPA entfallen zu lassen. 
 
Stattdessen beschließt der Gemeinderat folgendes: 
 
Es sollen keine Kernbohrungen wie vom Gutachter empfohlen vorgenommen werden. 
Der ausführenden Fa. Becker wird ein Einbehalt von 20.000,- Euro für die entstandenen 
optischen Mängel an der Sportanlage vorgeschlagen. 
Dies erfolgt in Abstimmung mit der Verbandsgemeindeverwaltung Wörrstadt und IG 
Weiland. 
Die Laufzeit der Gewährleistung soll verdoppelt werden. 
Bei Ablehnung der einbehaltenen Summe wird auf  Vorschlag des Beigeordneten Müller 
ein Sachverständiger hinzugezogen, der den numerischen Wert der optischen Mängel 
feststellen soll. 
 
Es erfolgte eine Beschlussfassung mit 12 Ja und 1 Nein Stimme. 
 
TOP 06: Beratung und Aussprache über vorliegende Kostenschätzung der 

Baumaßnahme „Umgestaltung Mittelbach“   
 
Für die geplante Neugestaltung des Dorfplatzes Mittelbach liegt eine Kostenschätzung 
über 33.000,- Euro vor. 
Da dieses Projekt in dieser Größenordnung nicht zu finanzieren ist, muss der Gemeinderat 
über alternative Möglichkeiten der Umgestaltung nachdenken. 
 
Ratsmitglied Petra Westenberger vertrat die Meinung, dass auch durch Eigenleistungen 
viele Veränderungen und Neugestaltungen möglich wären. 
So sollen etwa neue Sitzmöglichkeiten geschaffen werden, vor dem ehem. Anwesen 
Langguth sollen Reben gepflanzt werden und evtl. eine Weinbaukelter aufgestellt werden, 
um den Weinbau zu symbolisieren. 
Herr Domidian von der Verbandsgemeinde Wörrstadt soll hierzu Auskunft erteilen. 
Bürgermeister Schmitt erwähnte noch, dass darauf geachtet werden soll, dass keine 
Parkbuchten entstehen (Verhindern durch Absperrung mit großen Felssteinen) 
Außerdem seien auch der Kerbeplatz und der Oberbrunnen vorgesehen für eine 
Neugestaltung. 
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Der TOP soll in den Bauausschuss zur nächsten Sitzung am 23.11.2008 gebracht werden.  
 
  
TOP 07: Beratung und Aussprache über Freiflächengestaltung im Kindergarten 

hier: Leistungsverzeichnis   
 
Ein Leistungsverzeichnis lag als Tischvorlage vor.  
Die Aufstellung der Kosten im Leistungsverzeichnis ergeben eine Summe von 36.500,- 
Euro. 
Da im Haushalt nur 20.000,- Euro veranschlagt wurden, müssen einige Punkte im 
Leistungsverzeichnis gestrichen werden. 
Die größten finanziellen Einsparungen sind im Bereich Ausstattung möglich. 
 
Der Tagesordnungspunkt soll zunächst in den Ausschuss kommen, bevor der 
Gemeinderat darüber einen Beschluss fasst. 
 
 
TOP 08: Information über Kostenschätzung und Leistungsverzeichnis der 

Baumaßnahme „Sanierung Anbau Sängerhalle (Stuhlraum und 
Sportraum)“   

 
Eine Kostenschätzung lag als Tischvorlage vor. 
Diese beläuft sich auf ca. 24.500, - Euro. 
Im Haushalt sind 17.000,- Euro veranschlagt. 
Es kommt hier zu einer beschränkten Ausschreibung. 
Nach Beendigung der Ausschreibungsphase wird der Gemeinderat mit den aktuellen 
Zahlen noch einmal tätig werden. 
 
Der Beigeordnete Müller sprach sich für Sofortmaßnahmen für die Belüftung, der 
Dachentwässerung sowie des Abflusses aus. 
 
Der Tagesordnungspunkt soll zunächst in den Ausschuss kommen, bevor der 
Gemeinderat darüber einen Beschluss fasst. 
  
 
TOP 09: Beratung und Beschlussfassung über den Kauf eines 

Hochdruckreinigers für die OG   
 
Dem Kauf eines Hochdruckreinigers wurde einstimmig ( 13) zugestimmt. 
 
 
TOP 10: Mitteilungen und Anfragen   
 
Der Bürgermeister teilte folgendes mit bzw. informierte über folgendes : 
 
- Überprüfung der elektrischen Geräte im Kindergarten und in der Sängerhalle 
-  Schreiben Kreisverwaltung Alzey-Worms über Zuschuss für Ferienspiele i.H.v. 249,43 
 Euro 
-  verlas den Bericht gem. § 21 gem. HVO zum 30.06.08 durch die Verbandsgemeinde 
- informierte über Schreiben DLR (Dienstleistungszentrum Ländlicher Raum) wegen 

Förderung des landwirtschaftlichen Wegebaus 2009 /2010 
- Schreiben Fa. Schaller, Saulheim bzgl. Anmietung von Dachflächen für 

Photovoltaikanlagen 
- Rundschreiben VG zum Heckenrückschnitt an Wirtschaftswegen 2008 /2009 
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- Bekanntgabe Einladung durch Klaus Hagemann am 29.10.08, 17.30 Uhr , Casino der 
juwi Holding AG, Wörrstadt 

- Informierte über Situation Osterter Weg / durchgewachsene Grasstellen / Stellungnahme 
Hr. Pfeiffer, VG 

- Mitteilung Fa. Dörhofer über Randeinfassungen im Urnengrabfeld 
- Schreiben Rheinhessischer Elektrizitäts- Zweckverband 
- Hinweise auf Adventsfeiern 
-  Am 8.11.08 ab 14 Uhr findet Sängerkreistag in der Sängerhalle statt,  es werden noch 4 

Personen für den Ausschank gesucht 
-  Volkstrauertag am 16.11.08 um 11.30 Uhr 
-  teilte mit, dass die Arbeiten am Ehrenmal bis zum 16.11.08 fertig sind, 
  Die Bruchsteine der alten Mauer übernimmt die Gemeinde ( Lagerung unterhalb 

Friedhof / Zickenberg) 
-  VG wurde beauftragt, den Graben entlang des Wiesenweges zu säubern 
-  VG wurde beauftragt, sich die Kastanie im Eingangsbereich der kath. Kirche anzusehen 

( Unfallgefahr durch herabfallende Äste) 
-  Rathaus bzgl. Begehung durch K. Hagemann und Staatssekretär Lewenz 
-  gesucht wird ein Nachfolger für Herrn Norbert Oestreicher für die Verwaltung der 

Homepage der Ortsgemeinde 
-  eine Einwohnerversammlung wird verschoben in 2009 (Frühjahr) 
-  der Zaun im Eingangsbereich zur Sportanlage muss erneuert oder durch feste Elemente 

ersetzt werden 
-  Neujahrsempfang der OG findet am 18.01.09 statt. 
  Es sollen dabei auch  Ehrungen verdienter Bürger vorgenommen werden, Vorschläge 

sind  durch den  Gemeinderat erwünscht. 
  Bürgermeister Schmitt forderte alle Ratsmitglieder auf, soweit vorhanden, die eigene  E-

Mail-Anschrift an ihn zu übermitteln. 
-  teilte mit, dass Hr. Volker Berg den Toilettenwagen nach dem 11.11.08 abholt 
-  teilte mit, dass Modellflugzeuge, die außerhalb Spiesheims aufsteigen, keine 

Aufstiegsgenehmigung benötigen.  
 

RM Martin teilte mit, dass der Dachanstrich am Spielplatz erfolgt ist. 
Der Beigeordnete Müller teilte mit, dass der Schredderplatz leergefahren werden muss. 
 
 
Von den Zuhörern wurde das Problem von Hundekot in der Sandgrube auf dem Spielplatz 
angesprochen. N
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